南明区、乌当区、白云区、观山湖区、修文县、开阳县消防救援大队开展消防安全集中除患攻坚大整治行动

聚焦风险强治理 注重防范保平安

消防安全作为公共安全的重要组成部分,与人民群众的生产生活息息相关。为夯实火灾防控基础,坚决预防和遏制 重特大火灾事故发生,今年以来,南明区、乌当区、白云区、观山湖区、修文县、开阳县消防救援大队按照贵阳市消防救援 支队部署要求,深入开展消防安全集中除患攻坚大整治行动,切实提高消防安全重大风险隐患排查整改质量、切实提高 发现问题和解决问题的能力水平,全力防范化解重大安全风险,坚决扭转大火多发连发的被动局面。

南明区消防救援大队-

做好隐患排查 服务高质量发展

"消火栓前不能放置货物""应 急灯需通电""配电箱门应及时关 闭" ……为全面做好社会面火灾防控 工作,今年以来,南明区消防救援大队 紧盯重点领域和关键环节,扎实开展消 防安全集中除患攻坚大整治行动,为南 明区高质量发展营造安全稳定氛围。

消防安全集中除患攻坚大整治行 动开展以来,南明区消防救援大队成 立检查组,对辖区内"九小场所"、多 业态混合生产经营场所、人员密集场 所等 3725 家社会单位场所进行全面 消防安全检查。通过深入细致地检查, 检查组不仅掌握了辖区各单位详细底 数和火灾风险情况,还针对发现的隐 患问题,及时督促整改消防安全隐患 4985 处,办理行政处罚 231 起,罚款 150.802 万元, "三停" 42 家, 临时查 封9家。

同时,南明区消防救援大队还结 合电动自行车、畅通"生命通道"、高 层建筑"回头看"专项整治工作,聚焦 花果园区域电动自行车数量大、停放充 电不规范等多元化问题,一方面明确责 任单位整改时限、及时消除火灾隐患;

另一方面协调相关部门投入97.2万元, 在花果园区域电动自行车停放充电区 域上空及出入口处,大规模增配 4000 个悬挂式灭火器和移动式灭火器。

此外, 南明区消防救援大队还加 强消防宣传,采取"面对面、一对一" 形式进行重点走访宣讲,在辖区 2842 个网格群转发消防安全科普常识 42 条,张贴宣传海报 28000 张,发放消防 安全知识宣传手册 36400 份,有效提 升了群众的消防安全意识和自救能 力,为南明区营造良好消防安全环境 奠定了坚实基础。

下一步,南明区消防救援大队将 继续聚焦重点领域和薄弱区域, 持续 加强火灾隐患排查整治, 扎实做好消 防安全集中除患攻坚大整治行动,全 面筑牢社会面"防火墙"。



桥南 村区 动援 车 防 治理。

区虹

乌当区消防救援大队

落实"三个聚焦" 确保大整治见成效

为持续深化落实消防安全集 中除患攻坚大整治行动要求,坚 决防范和遏制各类火灾事故发生, 乌当区消防救援大队立足实际,以 火灾形势安全稳定为坚守底线,充 分利用"谈、查、宣"三种手段,集 结行业部门、社会单位、基层群众 等各级、各方力量,筑牢辖区火灾 "防控网"。

聚焦以"谈"为助。乌当区消防 救援大队分别组织乡(镇)、街道召 开约谈培训会、组织辖区电动自行 车销售商铺、维修店召开警示约谈 培训会;并对辖区各单位消防安全 负责人、管理人开展约谈,剖析各单 位存在的突出问题及薄弱环节,要 求所有单位开展消防培训演练,以 及消防安全自查自纠工作。

> 司大 消火 查员 保利

场所开展排查整治,聚焦"最不 放心的地方""最不放心的部位 环节",围绕电线乱接乱拉、出口 锁闭、占用疏散通道等情况进行 "回头看",对"回头看"发现的 隐患严肃查处、督促整改,持续营 造消防安全除患攻坚大整治的高 压态势。

聚焦以"宣"为促。乌当区消防 救援大队一方面联合消防志愿者、 社区网格员等基层力量开展消防宣 传演练、张贴提示海报、发放消防安 全宣传资料等方式, 切实将消防安 全常识送人千家万户;另一方面,借 助社会单位 LED 显示屏,多频次循 环播放消防科普视频,不断加大宣 传力度;同时,利用"村村通"喇叭, 不定时播放火灾防控提示音频;此 外,该大队还持续加大隐患曝光力 度,通过曝光警示,督促各社会单位 落实消防安全主体责任。

聚焦以"查"为基。乌当区消

防救援大队联合各行业部门持续

对"九小场所"、多业态混合生产

经营场所、人员密集场所等重点

白云区消防救援大队-

加强排查治理 切实消除安全隐患

发现火灾隐患或违法行为 2953 处,督促整改火灾隐患或违法行为 2941 处,责令"三停"单位 24 家…… 今年以来,白云区消防救援大队坚持 人民至上、生命至上,统筹发展和消 防安全相结合,以严实标准、过硬措 施,推动消防安全集中除患攻坚大整 治行动纵深开展,持续筑牢社会面火 灾防控基础。

为切实提高消防安全重大风险 隐患排查整改质量,今年以来,该大 队持续推进消防安全集中除患攻坚 大整治行动,紧盯重点领域、聚焦关 键环节,多措并举、综合施策,全力开 展集中大排查、大整治、大曝光、大演 练、大约谈等"五个集中行动",全面 排查"九小场所"、多业态混合生产 经营场所、人员密集场所以及其他不 放心场所(区域)突出风险隐患,推 动压实最末端火灾防范责任,坚决遏 制群死群伤火灾事故发生。截至十月 中旬,白云区消防救援大队检查单位 1851 家次,发现火灾隐患或违法行为 2953 处,督促整改火灾隐患或违法行 为 2941 处,下发责令改正通知书

1348 份,下发行政处罚决定书 249 份,下发临时查封决定书5份,责令 "三停"单位 24 家。

接下来,白云区消防救援大队 将派出6个工作组,针对前一阶段 发现的火灾隐患问题进行"回头 看",深入辖区"九小场所"、多业 态混合生产经营场所、人员密集场 所等地,重点对各行业场所的消防

安全管理制度落实、用火用电用气 安全、固定消防设施运行、增设安 全出口、拆除易燃可燃装修材料等 消防安全隐患问题整改情况进行 检查,及时纠治隐患"回潮"、排查 整治不力、瞒报漏报等问题,巩固 消防安全集中除患攻坚大整治行 动成果,最大限度预防和减少火灾 事故发生。



幼消 园救 防

观山湖区消防救援大队-

持续精准发力 打好整治"组合拳"

消防安全集中除患攻坚大整治 行动开展以来,观山湖区消防救援大 队持续加强检查督导,紧盯重点领 域,聚焦关键环节,精准发力、重拳除 患,持续推进集中除患攻坚行动走深 走实,全力防范化解重大安全风险。

行动中,观山湖区消防救援大队 始终将火灾防范作为重点工作,联合 市场监管、属地街道采取"排查+宣

传 + 督查"全覆盖的方式,对辖区消 防安全重点单位开展常态化检查,突 出人员密集场所、多业态混合生产经 营等重点场所安全隐患排查,排查各 类重点场所 1.32 万余家次, 发现并 督促整改火灾隐患8208处,有效降 低了火灾发生的概率。同时,对存在 严重火灾隐患的单位,该大队采取严 厉处罚措施,依法对7家单位进行查

所防 消大 检监

查督

作用。经过一系列整治措施,观山湖 区消防安全形势得到有效改善。 此外,该大队还充分发挥基层消 防工作人员熟悉社情、贴近群众的优 势,组织开展消防宣传"五进""平 安进群安全到家"等上作,累计人户 开展各类专项宣传25万余次;依托 快递行业流量大、流动性强、受众面 广的特点,联合菜鸟驿站共同打造 45家"消防宣传点",将20万张消

封,对45家单位实施关停整顿,累计

罚款 109.68 万元, 并分级提请政府

挂牌督办4家重大火灾隐患,对违法

单位及违法个人起到了良好的警示

建的"沧蓝乐队"举办表演活动,把 更多的消防安全常识传递给群众。 下一步,观山湖区消防救援大队 将持续在整治工作中寻求突破,努 力实现从"局部破题"向"全线突 破"拓展,从"短期目标"向"长效 监管"深化,全力推进观山湖区防范 化解消防安全风险的各项措施得到

真正落实。

防安全常识宣传单以最便捷的方式

送进千家万户;利用该大队消防员组

修文县消防救援大队-

强化源头治理 维护消防安全形势稳定

消防安全重于泰山。

为提高火灾防控水平,确保辖区 火灾形势持续稳定,今年以来,修文 县消防救援大队立足辖区实际,坚持 问题导向,强化源头治理,督促隐患 整改,扎实开展消防安全集中除患攻 坚大整治行动。

通过开展"大排查、大整治、 大曝光、大演练、大约谈"等重点 行动,修文县消防救援大队对"九 小场所"开展排查 1179 处(家), 督查整改隐患问题 248 处,行政处 罚 20 余起;人员密集场所排查 408家,对占用、堵塞、封闭安全出 口、疏散通道、消防车道行为等查 处 40 余起,"破网行动"警示教 育 3141 家,拆除面积 1529.75 平

为巩固消防安全隐患整治成 果,修文县消防救援大队在对遗 留、突出隐患问题进行整改的同 时,成立了3个督导组,定期对消 防安全隐患整治工作进行检查;同 时,该大队还联合该县相关部门, 深入辖区"九小场所""多业态混 合经营场所""人员密集场所"等 开展隐患排查,重点查看各场所消 防安全设施是否配备齐全且完好

有效、消防栓水压是否正常、疏散 通道、安全出口是否畅通,以及消 防安全责任制落实情况等,避免隐 患"反弹"

此外,修文县消防救援大队还依 托辖区 LED 显示屏、住宅小区电梯 智能显示屏等载体,播放安全提示 宣传标语、警示片;依托"平安进群、 安全到家"行动,大力开展敲门入户 宣传 5000 余户,覆盖群众 16000 余

人次;利用各乡镇、街道重要节日活 动、农村赶集天、坝坝会等场所开 展集中宣传活动,发放宣传单5000 余份,引导群众进行自查自纠自 改;结合消防宣传"五进",开展宣 传、教育、培训等活动20余场次, 培训 2200 余人次, 并对全县 220 位基层网格员开展业务指导和集 中培训,进一步提升基层消防安全 整治成效。



队防 到

开阳县消防救援大队-

实施"三大举措" 打好火灾防控主动仗

今年以来, 开阳县消防救援大 队积极行动, 在辖区内开展消防安 全集中除患攻坚大整治行动,对"九 小场所"、多业态混合生产经营场 所、人员密集场所进行深入的消防 安全专项检查与整治,确保辖区消 防安全,打好火灾防控的主动仗。

联合发力,织密消防"防火网" 开阳县消防救援大队联合应急、公安、 文旅等部门开展消防安全大排查大整 治行动,累计排查单位 1091 家,整改

火灾隐患 2914 处,下发《责令改正通 知书》921份,下发《行政处罚决定 书》76份,下发《临时查封决定书》4 份,责令"三停"单位10家,集中拆除 影响人员疏散逃生的防盗网、铁栅栏、 广告牌等障碍物 8536 处。

加强服务, 打好防火 "预防 针"。开阳县消防救援大队防火监督 员深入辖区各类场所、重点单位检 查,对排查出的隐患进行针对性指 导服务整改,切实消除火灾隐患。同



时,组织消防安全重点单位、沿街小 商铺召开约谈会,增强企业单位消 防安全责任意识;组织重点场所负 责人、志愿消防员及物业人员开展 实操培训,提升单位处置初起火灾 的能力。聚焦"九小场所"、多业态 混合经营场所、人员密集场所等三 类重点场所开展演练,全面掌握交 通道路、消防水源,重点单位的数 量、分类和分布情况。

强化宣传,提升防火"免疫 力"。开阳县消防救援大队结合工作 实际,全方位开展消防宣传教育活 动,发动辖区志愿者、网格员深入 "九小场所"和人员密集场所等发 放消防宣传资料 2.3 万余份,张贴各 类消防宣传海报800余份,切实将 消防安全送入千家万户;该大队还 开设消防安全培训讲堂,集中对各 类场所人员进行消防安全培训,共 开展活动 12次,培训人员 1080余 人;利用"村村通"喇叭,定时播放 消防安全提示音频,社会单位 LED 电子屏全天候播放消防宣传教育警 示片;持续加大隐患曝光力度,通过 曝光警示各社会单位落实消防安全

主体责任。 本版稿件采写 贵阳日报融媒体

记者 衣琼